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Начална точка: гр. Якоруда, централен площад
Дължина: 44.5 км
Изкачване: 1210 м
Ниво на техническа трудност: високо (R1, R2, R3, X)
Физическо натоварване: средно (КФН=7)
Продължителност: 5-10 часа (в зависимост от темпото, почивките и т.н.)
Вода: 2 л; в началото на изкачването има 1-2 чешми, после на пътя от Белмекен към Нехтеница също
има чешма при един ляв завой. При спускането няма чешми. 
Храна:  за цял ден; не разчитайте на храна в хижа „Трещеник“, освен ако не сте се уговорили 
предварително. 
Терен:
- асфалт – 6.5 км
- черни пътища – 37.0 км
- пътеки (вкл. и бутане без пътека) – 1.0 км

Описание: 
Моля, имайте предвид, че описанието включва само най-важните разклони и места. Ако 
решите да карате по маршрута, задължително си подсигурете GPS навигация! 
От площада на Якоруда (т.01) поемаме по главната улица („Цар Борис III“) в североизточна посока, 
т.е. към горния край на града. Следваме улицата само направо и в края на града се включваме в пътя
към Юндола и продължаваме по него нагоре. В т.02 (4.1 км) вляво се отделя тесен път със старо 
асфалтово покритие, има и табели за рибарник – отклонете се по него.  След малко достигаме 
дървен мост над р. Бяла Места (т.03) – преминете по моста и продължете наляво покрай реката по 
широк и добре утъпкан път с трошено-каменна и пясъчна настилка. Нагоре караме само по него, 
като в т.04 вляво има дървен мост над реката и табели за Нехтенския водопад, до който може да се 
отбиете пеша. 
Хубавият път свършва в т.05 (14.7 км), където има уширение, за да могат да обръщат МПС-тата. 
Минаваме по мост над реката и продължаваме по стар и слабо забележим черен път, който след 
малко извива в западна посока и започва да се изкачва покрай р. Ропалица. В началото е напълно 
проходим, като падналите дървета са орязани. По-нагоре е стеснен до широчината на пътека, 
защото падналите дървета стават все повече. В т.06 (18.3 км) излизаме на красиви поляни, където 
трябва да намерите пряка пътека вдясно през ливадите. По нея излизате при следващия завой на 
пътя в т.07. Там пътят е напълно непроходим заради паднали дървета. Трябва да намерите стръмна 
и не много ясна пътека нагоре по склона, проправена от изкарването на добитък. Тук е важно да 
следите внимателно GPS следата, но и да си избирате сами най-добрия път през гората. Целта е да 
излезете в т.08 на широкия и добре утъпкан черен път от яз. Белмекен към м. Нехтеница. 
Поемете по този път наляво и след малко той започва плавно да се изкачва, излиза от горския пояс и 
около вас ще се разкрият страхотни гледки към върховете на Рила. След 6 км ще достигнете пътя за 
хижа „Грънчар“ в т.09, но по него сте наляво в посока Нехтеница. Само след стотина метра (т.10) 
вляво тръгва друг черен път през поляните – карайте по него и покрай две овчарски колиби надясно 
ще минете през облия хълм, който е вр. Нехтеница, и ще започнете спускане по гладък и панорамен 
черен път по открития източен склон. С влизането в гората теренът става по-труден, с корени и 
камъни, които стават все повече. 



В т.11 (28.5 км) наляво и надолу тръгва черен път. По принцип маршрутът продължава по него, но 
засега може да го подминете и да отскочите до хижа „Трещеник“ (т.12), където да направите 
почивка. След това се връщаме обратно до т.11 и продължаваме спускането по черния път, който 
тръгва покрай началото на р. Грамадна, но след това излиза към вр. Кауша и продължава през него 
по билото на рида покрай махала Кьорови колиби до махала Юрчени колиби. Там в в т.13 (32.1 км) 
завиваме рязко вляво и поемаме по друг черен път, спускайки се отново към долината на р. 
Грамадна, за да излезем от другата ѝ страна. В т.14 (33.8 км) основният черен път завива наляво, но 
трябва да го изоставите и да продължите направо по друг черен път, който следва билото на хребета
и покрай 2-3 изоставени колиби се изкачва към гористия вр. Грашкина могила, откъдето следва 
кратко, но доста стръмно спускане. Включваме се отново в по-голям черен път, идващ отляво, и в 
т.15 (36.4 км) завиваме надясно в обратна посока, за да се спуснем за пореден път към р. Грамадна. 
След пресичането ѝ с кратко изкачване излизаме при асфалтовия път от Якоруда към Трещеник в 
т.16. 
Продължаваме по черен път успоредно на асфалта в южна посока, следвайки рида. В т.17 (39.4 км) 
пътят се раздвоява - следваме десния покрай оградата на един имот с бунгало, който е по-
занемарен. След малко започваме спускане, пътят влиза в гора, става стръмен и изровен. На места е 
толкова тесен, че по-скоро прилича на пътека. Опасен е, трябва да се кара с повишено внимание. В 
т.18 се включваме в по-широк дърварски път, но и той е изровен и стръмен, а колкото по-надолу 
слизаме, толкова по-лош и опасен става пътят. В крайна сметка спускането приключва в 
покрайнините на Якоруда, в началото на пътя за Трещеник (т.19). Там има мост над р. Места, по 
който излизаме на главното шосе и оттам по „Цар Борис III“ се връщаме до центъра на града. 


